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Μάθηµα: Επίλυση προβληµάτων 
µε κλάσµατα 

1. Ο Θάνος χρησιµοποίησε τα  !
"
 ενός υφάσµατος, για να φτιάξει ένα τραπεζοµάντηλο. 

Πόσο ήταν το µήκος του υφάσµατος που αγόρασε, αν το κοµµάτι που χρησιµοποίησε για 
το τραπεζοµάντηλο είχε µήκος 120 cm; 
 
 
 
 
 
Απάντηση: ___________________________________________________ 
 
 

2. Ο Στέφανος αποταµίευσε τα #
$
 των χρηµάτων που χρειάζεται, για να αγοράσει ένα 

αυτοκίνητο. Πόσα κοστίζει το αυτοκίνητο, αν χρειάζεται ακόµη €6000 για να το 
αγοράσει; 
 
 
 
 
 
Απάντηση: ___________________________________________________ 
 
 

3. Σε ένα πανεπιστήµιο φοιτούν 2400 φοιτητές/τριες. Το %
&
 των φοιτητών/τριών του 

προέρχεται από την Κύπρο, το %
!
 από την Ελλάδα, τα &

"
 από την Αγγλία και οι υπόλοιποι 

φοιτητές προέρχονται από ασιατικές χώρες. Πόσοι/ες φοιτητές/τριες από ασιατικές 
χώρες φοιτούν στο πανεπιστήµιο;   
 
 
 
 
 
 
Απάντηση: ___________________________________________________ 
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4. Στην τάξη της Νίκης, το %
#
 των παιδιών συµµετέχουν στον όµιλο της Γυµναστικής, 

το %
'
 των παιδιών συµµετέχουν στον όµιλο της Μουσικής, το %

"
 των παιδιών συµµετέχουν 

στον όµιλο της Τέχνης και 3 παιδιά συµµετέχουν στον όµιλο Περιβάλλοντος. Πόσα 
είναι συνολικά τα παιδιά στην τάξη της Νίκης, αν το κάθε παιδί συµµετέχει σε έναν 
µόνο όµιλο;  
 
 
 
 
Απάντηση: ___________________________________________________ 
 

5. Ο Χάρης έχει µια συλλογή µε µαγνήτες από διάφορες ηπείρους. Οι µισοί µαγνήτες 
του είναι από την Ευρώπη. Το %

!
 των µαγνητών είναι από την Αµερική, το %

%#
 από την 

Αφρική, το %
!
	από την Ασία και 7 µαγνήτες προέρχονται από την Αυστραλία. Πόσους 

µαγνήτες έχει ο Χάρης από κάθε ήπειρο;  
 
 
 
 
 
 
Απάντηση: ___________________________________________________ 
 

6. Σε µια θεατρική παράσταση, το %
'
 των εισιτηρίων πωλήθηκαν προς €12 το ένα, τα #

$
 

προς €10 το ένα και τα υπόλοιπα προς €8 το ένα. Πόσες ήταν οι συνολικές εισπράξεις, 
αν τα εισιτήρια που πωλήθηκαν προς €12 ήταν 150;   
 
 
 
 
 
 
Απάντηση: ___________________________________________________ 
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• Σε κάθε δεκαδικό αριθµό διακρίνουµε το ακέραιο µέρος και το δεκαδικό 
µέρος του. Αυτά διαχωρίζονται από την υποδιαστολή (,). 

Παράδειγµα:  
 
Στον δεκαδικό αριθµό 2,135: 
 

• Το ψηφίο 2 έχει αξία 2 µονάδες 
• το ψηφίο 1 έχει αξία 1 δέκατο ( !

!"
) 

• το ψηφίο 3 έχει αξία 3 εκατοστά ( #
!""

)  

• το ψηφίο 5 έχει αξία 5 χιλιοστά ( $
!"""

). 

 
 

• Σύγκριση δεκαδικών αριθµών  

Παράδειγµα: 
 
 
 
Οι πιο πάνω δεκαδικοί αριθµοί έχουν το ίδιο ψηφίο στη θέση των µονάδων. Για να 
συγκρίνουµε τους δεκαδικούς αριθµούς, ελέγχουµε τα ψηφία στη θέση των δέκατων, 
εκατοστών και χιλιοστών. 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
Άρα,  
 
2,056 < 2,11 < 2,5 < 2,541 

Μονάδες  Δέκατα Εκατοστά Χιλιοστά 
2 , 5 4 1 
2 , 5 0 0 
2 , 0 5 6 
2 , 1 1 0 

Μαθήµατα: Δεκαδικοί αριθµοί - 
Επανάληψη 

2,541 2,5 2,056 2,11 

2,11 = 2,110 

2,5 = 2,500 

Μονάδες 

Δέκατα 

Εκατοστά 

Χιλιοστά 

2,135 
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1. Να γράψετε την αξία του ψηφίου µε κόκκινο χρώµα στους πιο κάτω δεκαδικούς 

αριθµούς.  
 

 
 
 
 
 
 
Το ψηφίο 6 στον δεκαδικό αριθµό 32,61 έχει αξία ίση µε 6 δέκατα ( %

!"
) ή 0,6.  

 
Το ψηφίο 5 στον δεκαδικό αριθµό 23,152 έχει αξία ίση µε 5 εκατοστά ( $

!""
) ή 0,05. 

 
Το ψηφίο 7 στον δεκαδικό αριθµό 245,107 έχει αξία ίση µε 7 χιλιοστά ( &

!"""
) ή 0,007.  

 
 
 
 
2. Να γράψετε τους πιο κάτω δεκαδικούς αριθµούς σε λεκτική µορφή. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
19,4   δεκαεννιά και τέσσερα δέκατα 
 
2,57   δύο και πενήντα επτά εκατοστά 
 
24,236  είκοσι τέσσερα και διακόσια τριάντα έξι χιλιοστά  
 
 
 
 
 
 

32,61 23,152 245,107 

19,4  2,57  24,236 
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3. Να συγκρίνετε τους δεκαδικούς αριθµούς, χρησιµοποιώντας τα σύµβολα <,> ή =.  

 

(α) 0,2 και 0,20       (β) 0,6 και 0,32 
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1. Να συµπληρώσετε τον πίνακα, όπως στο παράδειγµα. Στην τελευταία στήλη, να 
γράψετε την αξία του ψηφίου µε κόκκινο χρώµα σε κάθε δεκαδικό αριθµό.  
 
   

1
10

 
1
100

 
1

1000
 

 

100 10 1  0,1 0,01 0,001 

Αριθµός 

Εκ
ατ

ον
τά

δε
ς 

Δ
εκ

άδ
ες

 

Μ
ον

άδ
ες

 
, 

Δ
έκ

ατ
α  

Εκ
ατ

οσ
τά

 

Χ
ιλ
ιο
στ
ά 

Αξία ψηφίου µε κόκκινο 
χρώµα 

12,45  1 2 , 4 5  
4
10

= 0,4 

48, 21         

0, 305         

603,53         

9,128         

78,56         

 
2. Να χρησιµοποιήσετε όλα τα ψηφία 0, 2, 3, 5 και 8, µια φορά το καθένα σε κάθε 
περίπτωση,  για να γράψετε: 
 
(α) δύο δεκαδικούς αριθµούς που έχουν το ψηφίο 5 στη θέση των εκατοστών 
 
___________________________________________________________ 
 
(β) δύο δεκαδικούς αριθµούς που έχουν το ψηφίο 3 στη θέση των χιλιοστών 
 
___________________________________________________________ 
 
(γ) δύο δεκαδικούς αριθµούς που έχουν το ψηφίο 8 στη θέση των δεκάτων και το 
ψηφίο 2 στη θέση των εκατοστών 
 
___________________________________________________________ 
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3. Να συµπληρώσετε, όπως στο παράδειγµα.  

 
 
4. Να γράψετε το γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε δεκαδικό αριθµό µε βάση την πιο 
κάτω αριθµητική γραµµή.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Δεκαδικός αριθµός Μικτός αριθµός Αναλυτική µορφή Λεκτική µορφή 

2,15 2
15
100

 2 + 0,1 + 0.05 Δύο και δεκαπέντε εκατοστά 

45,09    

 6
2

1000
   

  9 + 0,7  

   Τέσσερα και δώδεκα χιλιοστά 

3,5    

   
Τρία και εβδοµήντα πέντε 

εκατοστά 

0,55 0,62 0,336 0,458 0,52 0,38 0,579 

Α Β Γ Δ 

0,3 0,4 0,5 0,6 

Ε Ζ Η 
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5. Να συµπληρώσετε µε τα σύµβολα <,> ή =. 
 
(a) 4,5					 					7,8  (β) 0,12					 					0,012  (γ) 3,4					 					3,400    

 
(δ) 1,3					 					1,24    (ε) 6					 					6,00      (στ) 5,46					 					5,49    

 
(ζ) 1,92					 					1,920    (η) 6,76					 					6,7             (θ) 4,07					 					4,7    

 
(ι) 2,3					 					2 #"

!""
     (κ) '

!"
					 					0,39             (λ) 4 (

!"""
					 					4,8    

 
 
6. Να συµπληρώσετε, όπως στο παράδειγµα.  
 
Παράδειγµα:  

 

 

 

(α)  

 

 

(β) 

 

 

(γ) 

 

 

(δ)  

 

 

(ε) 

0,2 4,2 

3,46 3,4 
 

6,875 6,872 

7,13 7,93 

4,20 4,205 

 

 

 

 

 

1,53 1,03 αφαιρώ 5 δέκατα 
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1. Η Αλίκη, η Βάσια, ο Γιάννης και ο Δηµήτρης πήγαν σε ένα εστιατόριο.  
Να χρησιµοποιήσετε τις πληροφορίες και να συµπληρώσετε τον πίνακα, για να 
βρείτε τι παράγγειλε ο καθένας.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Μάθηµα: Επίλυση προβληµάτων 
διαδικασίας 
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2. Η Ελένη, ο Χρίστος, ο Αντώνης και η Ανδριανή είναι αθλητές του στίβου. 
Να χρησιµοποιήσετε τις πιο κάτω πληροφορίες, για να βρείτε το όνοµα κάθε αθλητή.  
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3. 
 
 
 
Στα γήπεδα Α και Β διεξήχθησαν δύο µεγάλοι ποδοσφαιρικοί αγώνες. 
 
Το Τµήµα Τροχαίας ανέφερε ότι στην περιοχή γύρω από το γήπεδο Α 
συγκεντρώθηκαν 4000 αυτοκίνητα σε µια έκταση 3 km2. Στην περιοχή Β 
συγκεντρώθηκαν 3000 αυτοκίνητα σε µια έκταση 2 km2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α) Γιατί το Τµήµα Τροχαίας παρουσίασε τις πληροφορίες µε τον πιο πάνω τρόπο; 
 
 
(β) Σε ποια από τις δύο περιοχές παρουσιάστηκε µεγαλύτερη κυκλοφοριακή 
συµφόρηση;   
 
 
 
 

Μαθήµατα: Έννοια Λόγου  
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Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει τους κανονισµούς επίβλεψης για την είσοδο παιδιών 
σε µια πισίνα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α) Να επεξηγήσετε τους κανονισµούς επίβλεψης παιδιών στην πισίνα. 
 
(β) Να γράψετε την ηλικιακή οµάδα παιδιών στην οποία αναφέρεται ο κάθε λόγος: 
 
(i) Για κάθε 3 παιδιά, υπάρχει 1 ενήλικας 
 
(ii) 4 παιδιά προς 1 ενήλικα  
 
 
(γ) Να περιγράψετε τη σχέση που παρουσιάζουν οι πιο κάτω λόγοι: 
 
(i) 1:2  
 
(ii) 1:4 
 
(iii) 5 προς 4 
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(iv) 3 προς 4 
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 17 
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3. Το πιο κάτω διάγραµµα παρουσιάζει τον αριθµό των θέσεων σε ένα αεροσκάφος. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(α) Να περιγράψετε τη σχέση που παρουσιάζουν οι πιο κάτω λόγοι: 
 
129 : 24 _________________________________________________ 

 _________________________________________________ 

 
!"
#$%

 _________________________________________________ 

 _________________________________________________ 

 

15 προς 129 _________________________________________________ 

 _________________________________________________ 

  
(β) Να γράψετε συµβολικά κάθε λόγο. 
 
Αριθµός θέσεων στην οικονοµική θέση προς αριθµό θέσεων στην 
πρώτη θέση 
 
Για κάθε 15 θέσεις στην πρώτη θέση, υπάρχουν 24 θέσεις στην 
επιχειρηµατική θέση. 
 
Συνολικός αριθµός θέσεων προς αριθµό θέσεων στην πρώτη 
θέση. 
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Τα παιδιά χρησιµοποίησαν την πιο κάτω συνταγή, για να παρασκευάσουν ανάµικτο 
χυµό.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(α) Πόσα ποτήρια µε χυµό µπανάνα και πόσα µε χυµό φράουλα θα χρησιµοποιήσουν 
τα παιδιά, αν παρασκευάσουν διπλάσια, τριπλάσια και τετραπλάσια δόση; Να 
συµπληρώσετε τον πίνακα και να εξηγήσετε τον τρόπο σκέψης σας.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(β) Να παρατηρήσετε τους λόγους που γράψατε στην τελευταία στήλη του πίνακα. 
Ποια σχέση τους συνδέει;  

(γ) Η Άννα χρησιµοποίησε 12 ποτήρια µε χυµό µπανάνα. Πόσα ποτήρια µε χυµό 
φράουλα χρησιµοποίησε;  
 
 
 

(δ) Ο Λευτέρης χρησιµοποίησε συνολικά 40 ποτήρια. Πόσα ποτήρια µε χυµό µπανάνα 
και πόσα ποτήρια µε χυµό φράουλα χρησιµοποίησε;  
 
 
 
 

Μαθήµατα: Ίσοι λόγοι  



 20 

 
 
 
 

• Αναλογία ονοµάζεται η ισότητα δύο λόγων. 
 
 
Παράδειγµα:  
 
Ο λόγος των πράσινων προς τους µπλε βόλους είναι:  
 
 
    
 
 
 
                                       
                                    ή 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι λόγοι 4:6 και 2:3 είναι ίσοι. 

 
4
6
=
2
3

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 προς 6 

2 προς 3 
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• Για να σχηµατίσουµε αναλογία από έναν λόγο, πολλαπλασιάζουµε ή διαιρούµε τους 
όρους του µε τον ίδιο αριθµό.  
 

Παράδειγµα:  
Σε µια συσκευασία που περιέχει κόκκινες και κίτρινες καραµέλες, ο λόγος των κόκκινων 
προς τις κίτρινες καραµέλες είναι 4 προς 5. 
 
 
 
 
 
Πόσες είναι οι κόκκινες και πόσες οι κίτρινες καραµέλες σε µια συσκευασία, αν ο συνολικός 
αριθµός των καραµέλων στη συσκευασία είναι 27; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
𝛫ό𝜅𝜅𝜄𝜈𝜀𝜍	𝜅𝛼𝜌𝛼𝜇έ𝜆𝜀𝜍
𝛴𝜐𝜈𝜊𝜆𝜄𝜅ό𝜍	𝛼𝜌𝜄𝜃𝜇ό𝜍 =

4
9 =

4 ∙ 3
9 ∙ 3 =

12
27 

 
𝛫ίτρινες	𝜅𝛼𝜌𝛼𝜇έ𝜆𝜀𝜍
𝛴𝜐𝜈𝜊𝜆𝜄𝜅ό𝜍	𝛼𝜌𝜄𝜃𝜇ό𝜍 =

5
9 =

5 ∙ 3
9 ∙ 3 =

15
27 

 
Αν ο συνολικός αριθµός των καραµέλων στη συσκευασία είναι 27, τότε οι κόκκινες 
καραµέλες είναι 12 και οι κίτρινες καραµέλες είναι 15. 
 

 

 
Κόκκινες 
καραµέλες 

Κίτρινες 
καραµέλες 

Συνολικός 
αριθµός 

καραµελών 

Λόγος 4 5 9 

Πραγµατικές ποσότητες ; ; 27 

 

∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 
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1. Σε µια πισίνα, ο λόγος των ναυαγοσωστών προς τους λουόµενους είναι 3 προς 20. 
 
(α) Πόσοι είναι οι ναυαγοσώστες στην πισίνα, αν οι λουόµενοι είναι 60;  
 
(β) Πόσοι είναι οι λουόµενοι στην πισίνα, αν οι ναυαγοσώστες είναι 12; 
 
(γ) Πόσοι είναι οι λουόµενοι στην πισίνα, αν ο συνολικός αριθµός των ατόµων στην 
πισίνα είναι 46;  
 
 
 
(α) Ο αριθµός των λουοµένων έχει τριπλασιαστεί. Άρα, πρέπει να τριπλασιαστεί και ο 
αριθµός των ναυαγοσωστών.  
 
 
3
20 =

3 ∙ 3
20 ∙ 3 =

9
60 

 
 
 
Ο αριθµός των ναυαγοσωστών στην πισίνα θα είναι 9.  
 

(β) Ο αριθµός των ναυαγοσωστών έχει τετραπλασιαστεί. Άρα, πρέπει να 
τετραπλασιαστεί και ο αριθµός των λουοµένων.  
 
 
3
20 =

3 ∙ 4
20 ∙ 4 =

12
80 

 
 
 
Ο αριθµός των λουόµενων στην πισίνα θα είναι 80.  
 
 

(γ) Ο συνολικός αριθµός των ατόµων έχει διπλασιαστεί. Άρα, πρέπει να διπλασιαστεί 
και ο αριθµός των λουοµένων.  
 
 
20
23 =

20 ∙ 2
23 ∙ 2 =

40
46 

 
 
Ο αριθµός των λουοµένων στην πισίνα θα είναι 40.  

 Αριθµός 
ναυαγοσωστών 

Αριθµός 
λουοµένων 

Συνολικός αριθµός 
ατόµων 

Λόγος 3 20 23 

Πραγµατικές ποσότητες ; 60  
 

∙ 3 ∙ 3 

 Αριθµός 
ναυαγοσωστών 

Αριθµός 
λουοµένων 

Συνολικός αριθµός 
ατόµων 

Λόγος 3 20 23 

Πραγµατικές ποσότητες  ; 46 
 

∙ 2 ∙ 2 

 Αριθµός 
ναυαγοσωστών 

Αριθµός 
λουοµένων 

Συνολικός αριθµός 
ατόµων 

Λόγος 3 20 23 

Πραγµατικές ποσότητες 12 ;  
 

∙ 4 ∙ 4 
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1. Να επιλύσετε τα προβλήµατα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(α) Σε έναν βοτανικό κήπο, φυτεύονται 3 λεβάντες για κάθε 4 δεντρολίβανα. Πόσα 
είναι όλα τα δεντρολίβανα, αν οι λεβάντες είναι 15;  
 

 Αριθµός  
λεβάντων 

Αριθµός 
δεντρολίβανων 

Συνολικός 
αριθµός φυτών 

Λόγος 3 4 7 

Πραγµατικές ποσότητες    

 

Απάντηση: ___________________________________________________ 
 
 
 
 
 
Απάντηση: ___________________________________________________ 

(β) Σε µια παιδική κατασκήνωση, ο λόγος του αριθµού των κοριτσιών προς τον αριθµό 
των αγοριών είναι 3 προς 7. Πόσα είναι όλα τα αγόρια,  αν ο συνολικός αριθµός των 
παιδιών στην κατασκήνωση είναι 70;  
 

 Αριθµός  
κοριτσιών 

Αριθµός 
αγοριών 

Συνολικός 
αριθµός 
παιδιών 

Λόγος 3 7 10 

Πραγµατικές ποσότητες    

Απάντηση: ___________________________________________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Απάντηση: ___________________________________________________ 

(γ) Ο Μάνος και η Φανή είναι ποδηλάτες. Για κάθε 2 km που διανύει ο Μάνος, η Φανή 
διανύει 3 km. Η συνολική απόσταση που κάλυψαν και οι δύο ποδηλάτες ήταν 35 km. 
Πόση απόσταση κάλυψε ο Μάνος και πόση η Φανή;  
 

 Απόσταση που 
κάλυψε ο 
Μάνος 

Απόσταση 
που κάλυψε η 

Φανή 

Συνολική 
απόσταση 

Λόγος 2 3 5 

Πραγµατικές ποσότητες    

 
Απάντηση: ___________________________________________________ 
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4. Ο Δηµήτρης ετοίµασε ένα αρωµατικό µίγµα για το φαγητό µε βάση την πιο κάτω 
συνταγή. Να υπολογίσετε πόσες κουταλιές θυµάρι, πόσες κουταλιές ρίγανη και πόσες 
κουταλιές πιπέρι ανέµιξε, αν ο συνολικός αριθµός των κουταλιών που χρησιµοποίησε 
ήταν 36.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Το πρόγραµµα προπόνησης του Παναγιώτη περιλαµβάνει καθηµερινά 4 km κολύµπι 
προς 12 km ποδηλασία προς 8 km τρέξιµο . Μετά από έναν αριθµό προπονήσεων, ο 
Παναγιώτης υπολόγισε ότι η συνολικός αριθµός χιλιοµέτρων που κάλυψε και στα τρία 
αθλήµατα ήταν 96. Πόσα χιλιόµετρα κάλυψε στο κολύµπι, πόσα στην ποδηλασία και 
πόσα στο τρέξιµο;  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Κουταλιές 

σούπας 
θυµάρι 

Κουταλιές 
σούπας 
ρίγανη 

Κουταλιές 
σούπας 
πιπέρι 

Συνολικός 
αριθµός 

κουταλιών 

Λόγος 4 6 2 12 

Πραγµατικές ποσότητες ; ; ; 36 

 
Απάντηση: ___________________________________________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Απάντηση: ___________________________________________________ 

 
 Κολύµπι  

(km) 
Ποδηλασία 

(km) 
Τρέξιµο 

(km) 
Συνολικός 
αριθµός 

χιλιοµέτρων 

Λόγος     

Πραγµατικές ποσότητες     

 
Απάντηση: ___________________________________________________ 
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6. (α) Να κατασκευάσετε ένα πρόβληµα, µε βάση τις πληροφορίες που παρουσιάζονται 
στον πιο κάτω πίνακα. 
 

 Κόκκινες 
χάντρες 

Μπλε 
χάντρες 

Συνολικός 
αριθµός 
χαντρών 

Λόγος 4 9 13 

Πραγµατικές ποσότητες 20 ; ; 

________________________________________________________________
________________________________________________________________
________________________________________________________________ 
 
(β) Να κατασκευάσετε ένα πρόβληµα και να συµπληρώσετε τον πίνακα, µε βάση την 
πιο κάτω ερώτηση. 

«Πόσα ποτήρια αλεύρι χρειάζονται για 16 ποτήρια γάλα;» 
 

 Ποτήρια 
γάλα 

Ποτήρια 
αλεύρι 

Συνολικός 
αριθµός 
ποτηριών 

Λόγος    

Πραγµατικές ποσότητες    

 
________________________________________________________________
________________________________________________________________
________________________________________________________________ 
 
(γ) Να κατασκευάσετε ένα πρόβληµα και να συµπληρώσετε τον πίνακα, µε βάση την 
πιο κάτω απάντηση. 

«Ο συνολικός αριθµός λουλουδιών στην ανθοδέσµη είναι 24.» 
 

 Αριθµός 
µαργαρίτων  

Αριθµός 
χρυσάνθεµων 

Συνολικός 
αριθµός 

λουλουδιών  
Λόγος    

Πραγµατικές ποσότητες    

________________________________________________________________
________________________________________________________________
________________________________________________________________ 
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7. Να βρείτε ποιες από τις πιο κάτω περιγραφές αναφέρονται στην ίδια συνταγή για 
ανάµικτο χυµό πορτοκαλιού και µήλου. Να εξηγήσετε.  
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Μαθήµατα: Ιδιότητες αναλογιών  

 



 29 
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3. Ο λόγος των σκύλων προς τις γάτες σε ένα καταφύγιο ζώων είναι 3:4. Να 
υπολογίσετε τον συνολικό αριθµό των ζώων στο καταφύγιο, αν ο αριθµός των σκύλων 
είναι 9. 
 

 
 
 

 
Α’ τρόπος: 
 
Για να επιλύσουµε το πρόβληµα, µπορούµε να σχηµατίσουµε την αναλογία #

&
= )

*
, όπου 

το 𝜒	αναπαριστά τον αριθµό των γάτων. Στη συνέχεια, σχηµατίζουµε την ισότητα των 
γινοµένων των άκρων και των µέσων όρων της αναλογίας. 
 
3𝜒 = 7 ∙ 9 
 
3𝜒 = 63 
 
3𝜒
3 =

63
3  

 
𝜒 = 21 
 
 
 
Β’ τρόπος: 
 
 
3
7 =

9
𝜒 

 
3 ∙ 3
7 ∙ 3 =

9
21 

 
 
 
 
Ο συνολικός αριθµός των ζώων στο καταφύγιο είναι 21.  
 
 
 

 Αριθµός 
σκύλων 

Αριθµός 
γάτων  

Συνολικός 
αριθµός 
ζώων 

Λόγος 3 4 7 

Πραγµατικές ποσότητες 9  ; 
∙ 3 ∙ 3 
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3. Μια φωτογραφία έχει µήκος 10 cm και πλάτος 8 cm. Η φωτογραφία µεγεθύνθηκε, 
διατηρώντας σταθερό τον λόγο του µήκους προς το πλάτος. Ποιο είναι το πλάτος της 
φωτογραφίας σε µεγέθυνση, αν το µήκος της είναι  25 cm;  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
.  
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Μαθήµατα: Ρυθµός Μεταβολής  



 35 
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1. Τα 3 m ύφασµα κοστίζουν €12. Πόσο κοστίζουν τα 9 m ύφασµα; 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Να επιλύσετε τα προβλήµατα. 
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1. Να επιλύσετε τα προβλήµατα. 

 

(α) Σε µια αλυκή παράγονται περίπου 3 kg αλάτι, όταν εξατµιστούν 100 L νερού. Πόσα 

λίτρα νερού πρέπει να εξατµιστούν, για να παραχθούν 36 Kg αλάτι;  

 

 

 

 

(β) Τα παιδιά της Στ’ τάξης ενός σχολείου επισκέφθηκαν ένα εργοστάσιο 

κονσερβοποιίας. Η επίσκεψη των παιδιών στο εργοστάσιο είχε διάρκεια 35 λεπτά. 

Πόσες κονσέρβες παράχθηκαν κατά τη διάρκεια της επίσκεψής τους, αν στο 

εργοστάσιο παράγονται 90 κονσέρβες το λεπτό;   

 

 

 

 

(γ) Ένας θερµοσίφωνας καταναλώνει 1000 W ηλεκτρικού ρεύµατος σε 15 λεπτά 

λειτουργίας. Σε πόσα λεπτά λειτουργίας ο θερµοσίφωνας θα καταναλώσει 3000 W; 

 

 

 

 

(δ) Ο κύριος Νίκος βάφει έναν φράκτη. Χρειάστηκε 3 L µπογιάς, για να βάψει ένα 

κοµµάτι του φράκτη µήκους 45 m. Πόσα λίτρα µπογιάς θα χρειαστεί, για να βάψει ένα 

άλλο κοµµάτι του φράκτη µήκους 60 m; 
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(α) Να ερµηνεύσετε τα ποσοστά στις πιο πάνω περιπτώσεις. 
 
(β) Να αναφέρετε άλλα παραδείγµατα από την καθηµερινή ζωή στα οποία 
χρησιµοποιούνται ποσοστά. 
 
 

Μαθήµατα: Έννοια ποσοστού   
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(α) Τι παρατηρείτε; 
 
(β) Να εκφράσετε µε διαφορετικούς τρόπους το σκιασµένο µέρος σε κάθε περίπτωση. 
 
(γ) Να γράψετε το ποσοστό 18% µε διαφορετικούς τρόπους. 
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1. Να συµπληρώσετε, όπως στο παράδειγµα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Να συµπληρώσετε τον πίνακα. 
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3. Πιο κάτω παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα έρευνας σχετικά µε τον τρόπο 
επικοινωνίας που χρησιµοποιούν σε µεγαλύτερο βαθµό οι πελάτες µιας εταιρείας 
τηλεπικοινωνιών. 
 
(α) Να συµπληρώσετε τον πίνακα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(β) Να παρουσιάσετε τα αποτελέσµατα της έρευνας στην κυκλική γραφική παράσταση. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Να συµπληρώσετε µε < , > ή =. 
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5. Να διαγράψετε τον αριθµό που δεν ταιριάζει σε κάθε περίπτωση.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Να επιλύσετε τα προβλήµατα.  
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7. Σε ένα διαγώνισµα πολλαπλής επιλογής στα µαθηµατικά, ο Αντρέας απάντησε ορθά 
στο 80% των ερωτήσεων, η Μαρία απάντησε ορθά σε 22 ερωτήσεις, ενώ ο Σάββας 
απάντησε λανθασµένα µόνο σε 4 ερωτήσεις. Ποιο παιδί είχε την πιο ψηλή βαθµολογία, 
αν το διαγώνισµα είχε συνολικά 25 ερωτήσεις;  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8. Τι ποσοστό της επιφάνειας του πιο κάτω σχήµατος δεν είναι σκιασµένο;  
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(α) Να περιγράψετε τη στρατηγική που χρησιµοποίησε το κάθε παιδί. 
 
(β) Με ποιο τρόπο είναι δυνατόν να υπολογίσετε τα πιο κάτω; Να επεξηγήσετε. 

i. Το 20% του 225 
ii. Το 5% του 180 
iii. Το 52% του 195 

 

Μαθήµατα: Επίλυση 
προβληµάτων µε ποσοστά (1) 

 Επιτυχηµένες 
βολές 

Ανεπιτυχείς 
βολές 

Συνολικός 
αριθµός 

προσπαθειών 
Τοις εκατό 75 25 100 

Πραγµατικές 
ποσότητες 

𝜒  224 
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Για να επιλύσουµε προβλήµατα µε ποσοστά, µπορούµε να σχηµατίσουµε 
αναλογία. 
 
Παράδειγµα: 
 

Ποιος αριθµός είναι το 60% του 5; 
                                                                                               

 Μέρος Μέρος Όλο 
Τοις εκατό 60 40 100 

Πραγµατικές 
ποσότητες 𝜒  5 

 
 
 
Ποιου αριθµού το 3 είναι το 60% 
     

 Μέρος Μέρος Όλο 
Τοις εκατό 60 40 100 

Πραγµατικές 
ποσότητες 3  𝜒 

                                                                                           
 
 
 
Τι ποσοστό του 5 είναι το 3;  
 

 Μέρος Μέρος Όλο 
Τοις εκατό 𝜒  100 

Πραγµατικές 
ποσότητες 3  5 

 

Αναλογία 
 

60
100 =

𝜒
5 

Αναλογία 
 

60
100 =

3
𝜒 

Αναλογία 
 

𝜒
100 =

3
5 
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1. Να υπολογίσετε τι ποσοστό του 20 είναι το 15. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                               
 Μέρος Μέρος  Όλο 

Τοις εκατό 𝜒  100 

Πραγµατικές 
ποσότητες 15  20 

 
 

Α’ τρόπος: 
 
𝜒
100 =

15
20 

 
20𝜒 = 15 ∙ 100 
 
20𝜒 = 1500 
 
20𝜒
20 =

1500
20  

 
𝜒 = 75 
 
 
 
Β’ τρόπος: 
 
 
15
20 =

15 ∙ 5
20 ∙ 5 =

75
100 = 75% 

 
 
 
Το 15 είναι το 75% του 20.  
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1. Να επιλύσετε προβλήµατα. 
 
(α) Τα 180 παιδιά ενός σχολείου παρακολούθησαν µια κινηµατογραφική παράσταση. 
Τα 135 παιδιά δήλωσαν ότι τους άρεσε η κινηµατογραφική παράσταση. Σε τι ποσοστό 
των παιδιών του σχολείου άρεσε η κινηµατογραφική παράσταση; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Απάντηση: _________________________________________________________ 
 
(β) Ένα µπουκάλι µε οινόπνευµα παρέµεινε ανοικτό, µε αποτέλεσµα να εξατµιστεί το 
22% της ποσότητας του οινοπνεύµατος που περιείχε. Πόση ήταν η αρχική ποσότητα 
οινοπνεύµατος στο µπουκάλι, αν εξατµίστηκαν 132 ml; 
 
 
 
 
 
 
 
 
Απάντηση: _________________________________________________________ 
 
 
(γ) Ο Τάσος ξόδεψε €18 από τα €30 που είχε. Η Φανή ξόδεψε €13 από τα €20 που 
είχε. Ποιο παιδί ξόδεψε το µεγαλύτερο ποσοστό από τα χρήµατα που είχε αρχικά;   
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
Απάντηση: _________________________________________________________ 

                                                                                               
 Παιδιά που τους άρεσε 

η παράσταση 
Παιδιά που δεν τους 
άρεσε η παράσταση 

Συνολικός 
αριθµός παιδιών 

Τοις εκατό 𝜒  100 
Πραγµατικές 

ποσότητες 135  180 

 
 
 
 

                                                                                               
 Χρήµατα που είχε ο 

Τάσος 
Χρήµατα που ξόδεψε ο 

Τάσος 
Συνολικό ποσό 

χρηµάτων 
Τοις εκατό    

Πραγµατικές ποσότητες    
 
 
 
 

                                                                                               
 Χρήµατα που είχε η 

Φανή 
Χρήµατα που ξόδεψε η 

Φανή 
Συνολικό ποσό 

χρηµάτων 
Τοις εκατό    

Πραγµατικές ποσότητες    
 
 
 
 

                                                                                               
 Οινόπνευµα που 

εξατµίστηκε (ml) 
Οινόπνευµα που 
παρέµεινε (ml) 

Συνολική 
ποσότητα 

οινοπνεύµατος 
Τοις εκατό 22  100 

Πραγµατικές 
ποσότητες 132  𝜒 
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2. Να εργαστείτε στο τετράδιό σας, για να υπολογίσετε: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Να συµπληρώσετε τον πίνακα. 
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Μαθήµατα: Επίλυση 
προβληµάτων µε ποσοστά (2) 
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119
100 =

𝜒
80 

 
119 ∙ 80 = 100𝜒 
 
9520 = 100𝜒 
 
9520
100 =

100𝜒
100  

 
𝑥 = 95,20 
 
 
ή 
 

 
 

 
 

 Αρχική τιµή / 
Αξία προϊόντος 

(€) 
Φ.Π.Α. 

Τελική τιµή/ 
Τιµή πώλησης 

(€) 

Τοις εκατό 100 19 119 
Πραγµατικές 

ποσότητες 80  𝑥 

 

Αν η αξία ενός προϊόντος 
είναι €100, με το Φ.Π.Α. θα 

πωλείται €119. 
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1. Ένα βιβλιοπωλείο προσφέρει τα λεξικά µε έκπτωση 25%. Ο Νικόλας αγόρασε ένα 
λεξικό που κόστιζε €32 χωρίς την έκπτωση. Πόσα πλήρωσε;  
 
 
 
 
Α’  τρόπος:  
 
 
 
 
 
 
 
75
100 =

𝜒
32 

 
75 ∙ 32 = 100𝜒 
 
2400 = 100𝜒 
 
2400
100 =

100𝜒
100  

 
𝜒 = 24 
 
 
Β’  τρόπος:  
 

25% =
25
100 =

1
4 

 
Υπολογίζουµε το ποσό της έκπτωσης.  
 
 
 
 
 
Στη συνέχεια, αφαιρούµε το ποσό της έκπτωσης από την αρχική τιµή, για να βρούµε 
την τελική τιµή.  
 
 
 

Ο Νικόλας πλήρωσε €24 για το λεξικό.  

 Αρχική τιµή / 
Αξία προϊόντος 

(€) 
Έκπτωση 

Τελική τιµή / 
Τιµή πώλησης 

(€) 

Τοις εκατό 100 25 75 
Πραγµατικές 

ποσότητες 32  𝜒 
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2. Η τιµή ενός καναπέ µε το Φ.Π.Α. είναι €595. Ποια είναι η αξία του προϊόντος πριν 
την επιβολή Φ.Π.Α. 19%;  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
119
100 =

595
𝜒  

 
119𝜒 = 100 ∙ 595 
 
119𝑥 = 59500 
 
119𝜒
119 =

59500
119  

 
𝜒 = 500 
 
Η αξία του προϊόντος πριν την επιβολή του Φ.Π.Α. είναι €500.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Αρχική τιµή / 
Αξία προϊόντος 

(€) 
Φ.Π.Α. 

Τελική τιµή/ 
Τιµή πώλησης 

(€) 

Τοις εκατό 100 19 119 

Πραγµατικές ποσότητες 𝜒  595 
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3. Να επιλύσετε τα προβλήµατα.  
 
(α) Ένας έµπορος κερδίζει 14% πάνω στην αξία των εµπορευµάτων του. Ποια είναι η 
τιµή πώλησης εµπορευµάτων µε αρχική τιµή €5000; 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Απάντηση: ____________________________________________________ 
 
 
(β) Ένας εργολάβος εισέπραξε από την ολοκλήρωση ενός έργου €5940. Πόσο είναι 
το ποσό του Φ.Π.Α, αν στην είσπραξη συµπεριλαµβάνεται Φ.Π.Α. 10%; 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Απάντηση: ____________________________________________________ 
 
 
 

 Αρχική τιµή/ 
Αξία προϊόντος 

(€) 
Κέρδος 

Τελική τιµή/ 
Τιµή πώλησης 

(€) 

Τοις εκατό    

Πραγµατικές 
ποσότητες 

   

 

 Αρχική τιµή/ 
Αξία προϊόντος 

(€) 
Φ.Π.Α 

Τελική τιµή/ 
Τιµή πώλησης 

(€) 

Τοις εκατό    
Πραγµατικές 

ποσότητες    
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(γ) Κατά τη διάρκεια των εκπτώσεων, µια τηλεόραση αξίας €550 πουλήθηκε προς 
€440. Ποιο ήταν το ποσοστό της έκπτωσης;  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Απάντηση: ____________________________________________________ 
 
 
(δ) Ένας έµπορος αγόρασε προϊόντα αξίας €2500. Τα πούλησε µε ζηµιά 20%. Πόση 
ήταν η ζηµιά του εµπόρου;  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Απάντηση: ____________________________________________________ 
 
 

 Αρχική τιµή / 
Αξία προϊόντος 

(€) 
Έκπτωση 

Τελική τιµή/ 
Τιµή πώλησης 

(€) 

Τοις εκατό    
Πραγµατικές 

ποσότητες    

 

 Αρχική τιµή / 
Αξία προϊόντος 

(€) 
Ζηµιά 

Τελική τιµή/ 
Τιµή πώλησης 

(€) 

Τοις εκατό    

Πραγµατικές 
ποσότητες 
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4.  

5.  

6.  
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7.  

8. 
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9. Να κατασκευάσετε ένα πρόβληµα, µε βάση τις πληροφορίες που παρουσιάζονται 
στον πίνακα σε κάθε περίπτωση. 
 
(α)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________ 
 
 
 
 (β)  
 
 
 
 
 
 
 
 
________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________ 
 
 

 Αρχική τιµή / 
Αξία προϊόντος 

(€) 
Έκπτωση 

Τελική τιµή / 
Τιµή πώλησης 

(€) 

Τοις εκατό 100 30 70 
Πραγµατικές 

ποσότητες 42  𝜒 

 

 Αρχική τιµή / 
Αξία προϊόντος 

(€) 
Φ.Π.Α 

Τελική τιµή/ 
Τιµή πώλησης 

(€) 

Τοις εκατό 100 19 119 
Πραγµατικές 

ποσότητες 400  𝜒 
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 (γ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________ 
 
 
 
(δ)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________ 
 
________________________________________________________________ 
 

 Αρχική τιµή / 
Αξία προϊόντος 

(€) 
Κέρδος 

Τελική τιµή/ 
Τιµή πώλησης 

(€) 

Τοις εκατό 100 25 125 
Πραγµατικές 

ποσότητες 𝜒  500 

 

 Αρχική τιµή / 
Αξία προϊόντος 

(€) 
Ζηµιά 

Τελική τιµή/ 
Τιµή πώλησης 

(€) 

Τοις εκατό 100 30 70 
Πραγµατικές 

ποσότητες 2000  𝜒 

 


